

# “解约门”折射风电无序扩张现状

■本报记者 原诗萌

“我们这些人,这几天在外面找工作,效果都不好。单位要的都是有工作经验的,或者是那种不需要大学文凭的工作。我们现在的处境很尴尬。”5月15日下午,小飞在接受《中国科学报》记者采访时无奈地说。

小飞是武汉某高校应届本科毕业生,也是近日闹得沸沸扬扬的华锐风电“解约门”中被辞退的学生之一。华锐风电战略发展部一位不愿透露姓名的负责人告诉《中国科学报》记者,去年的校园招聘,华锐风电共招聘了大约400名毕业生,而此番解约则大约涉及350名学生。

接到解约通知的学生自发组成了一个QQ群,目前群中共有300多人。根据记者从该QQ群中了解到的情况,目前华锐风电方面正不断催促学生尽快在解约函上签字,而学生则认为最佳择业期已过,并且2000元的违约金过少,因此拒绝签字。双方陷入了“拉锯战”。

## 沸沸扬扬的“解约门”

5月初,有关华锐风电大批解约应届生的消息,引起了舆论的广泛关注。5月9日,华锐有关负责人在接受媒体采访时表示,解约主要是由于风电行业政策及市场环境变化的原因。该负责人还表示,人力资源部门会和学生就具体情况再进行沟通。

此后,华锐风电便对此保持沉默。5月11日,记者与华锐风电公关人员取得了联系,但对方称,除了之前的表态,并未有更新的信息提供给媒体。5月15日下午,记者拨打了华锐风电副总裁陶刚的手机,但对方并未接听。记者又将问题编辑成短信发送过去,随后,记者接到了华锐风电战略发展部一位负责人的电话。

该负责人表示,陶刚已将记者的问题转发



华锐风电在此次应届生招聘过程中的出尔反尔,与风电行业的景气度密切相关。

图片来源:digitaljournal.com

给她。她告诉记者,华锐风电的人力资源部门正在寻求一些妥善的解决方案,并会在稍后进行公布,但具体时间并不清楚。该负责人还向记者表示,华锐风电招聘的人数并非像一些消息所称的800多人,而是在400人左右,此次解聘的人数则约为350人。

在华锐风电三缄其口的时候,上述由学生组成的QQ群里,则是一片抱怨之声。多位学生向记者反映,最近正忙着做毕业设计,突然接到华锐风电的解约通知,又要忙着再找工作,因此十分焦虑。

记者了解到,目前学生的主要诉求是希望华锐风电能公开道歉,并提升违约金的额度。在此前群里进行的一项投票中,多数学生认可6000元的额度,而华锐风电向学生支付的违约金则为2000元。

## 为何出尔反尔

华锐风电在此次应届生招聘过程中的“出尔反尔”,与风电行业的景气度密切相关。

今年4月,国家发改委公布了第二批拟核准的风电项目,装机容量为1492万千瓦,比去年的2883万千瓦减少了近五成。

中国可再生能源学会风能专业委员会副秘书长施鹏飞则表示,电网“十二五”期间1亿千瓦的并网目标,扣除风机已安装容量,按照国家相关部门的配额制计划,2011-2015年平均每年的风电建设规模在1500万千瓦左右,远低于2010年1983万千瓦的新增装机容量。

华锐风电相关负责人在接受媒体采访时也表示,此番解约主要是由于风电行业政策及市场环境变化的原因,华锐也是“不得已而为之”。

中国可再生能源学会副秘书长孟宪淦在接受《中国科学报》记者采访时表示,不仅仅是

华锐风电,同为风电企业的金风科技、搞太阳能发电的江西赛维LDK都有裁员的消息传出。

“因此华锐风电的裁员不是个别现象,而是因为可再生能源产能过剩,盲目扩张,到了一个调整时期。”孟宪淦说。

## 无序发展引人深思

华锐风电4月24日发布的一季报显示,2012年前三个月公司净利润为5676万元,同比减少87.1%,营业收入为11.6亿元,同比减少65.5%。

作为行业龙头,华锐风电的现状也反映出中国风电产业的发展困境。

平安证券分析师张海指出,风电行业新增装机容量高峰已过,而在缺少第三方认证的市场环境中,整机制造商仍以价格为竞争手段,因此风机价格一路下滑。他同时指出,目前虽然价格有小幅回升,但行业产能接近30吉瓦,依然过剩,因此价格回升空间有限。

孟宪淦告诉记者,对于风电行业产能过剩和盲目扩张,政府早就应该进行干预。而迟迟未见效果,则与现在的管理体制相关。

“比如你叫我回答一个问题,风能、太阳能产业到底归谁管?我也不知道。谁都管,但是谁又都不管。”

孟宪淦表示,一些地方政府为追求本地经济发展,制定庞大的、脱离现实的可再生能源发展计划,这种未考虑全局的做法,也造成了风电产业的盲目扩张。

面对风电产业无序扩张的现状,孟宪淦认为,风电企业还是应该强化企业的核心竞争力和科技创新能力,这样才能长久立于不败之地。

“扩大产能要以核心的科技创新能力为基础,没有这个基础,这种产能的扩大就是虚的,成为没有依托的空中楼阁。”孟宪淦说。

## 简讯

### 兰州光热发电示范系统并网发电

本报讯 近日,兰州太阳能光热发电试验示范系统实现并网发电。该系统为200千瓦槽式加线性菲涅尔聚光太阳能光热发电系统,有功功率超150千瓦,当天并网发电量超过200千瓦时。这也是我国第一个槽式加线性菲涅尔式聚光太阳能光热发电试验示范系统实现并网发电。

据悉,该系统由兰州大成科技股份有限公司、兰州交通大学、国家绿色镀膜技术与装备工程技术研究中心产学研创新联盟历经3年研发成功。

据介绍,我国太阳能光热发电目前还处于起步阶段,尚没有建成运行的太阳能光热电站。研发单位完成了从光热发电全部关键件研发制造,并且结合项目建成了完整产业链,在关键件及集热场领域已获得6项专利授权,掌握了槽式和线性菲涅尔式集热场核心技术,不仅具备了为几十兆瓦级槽式、线性菲涅尔式光热电站集热场及换热系统供应全部关键件的产能,也具备了承担建设和调试大型集热场及换热系统的经验和能力。(刘晓倩)

### 通用电气神华气化技术有限公司挂牌

本报讯 近日,神华集团全资子公司中国神华煤制油化工有限公司与通用电气(中国)有限公司合资组建的通用电气神华气化技术有限公司在上海举行挂牌仪式并宣布成立。合资公司将成为工业和发电项目提供气化技术许可,从事与气化和清洁煤技术有关的研究,共同开发整体煤气化联合循环发电(IGCC)市场。

2009年11月17日,神华集团与通用电气签订了《关于设立气化技术合资公司的备忘录》。作为中美两国清洁煤合作的重要项目之一,股东双方在2011年胡锦涛主席访美期间签订了合资合同,经过商务部反垄断审查、国家工商总局核准、外经委审批,合资公司于今年2月在上海完成注册,股东双方的持股比例均为50%。

合资公司的成立,将强化神华集团和通用电气在能源领域特别是清洁煤应用技术方面的技术领导地位,便于深入了解用户需求和技术研发推广,逐步推动IGCC业务的开展,加快推进洁净煤技术进步。(陈欢欢)

### 晶科能源发布全新二代高效组件

本报讯 5月15日,晶科能源宣布正式推出全新产品——第二代WING系列高效组件。WING系列高效组件集多项人性化功能设计于一体,并且具有更高的输出功率。

据悉,晶科能源WING系列高效组件,以三四十毫米的边框厚度成为行业同类产品中最薄的一款,重量减轻了0.5-1.5公斤,大大降低了客户的运输成本,适用于屋顶项目并能够有效减轻对屋顶的压力,同时通过了国际电工委员会5400Pa机械承载测试,受力分析优于原产品。

此外,该系列组件由全新高效电池驱动,60片电池片封装出的组件功率输出最高可达260瓦,转换率达到16.05%。该款组件共获得6项专利,包括4项实用新型专利,2项外观设计专利。(陈欢欢)

### 尚德电力与Krannich Solar签订协议

本报讯 尚德电力控股有限公司日前宣布,与欧洲光伏系统集成经销商Krannich Solar公司签订了一项新的销售协议。根据协议,尚德公司将在今年为Krannich公司供应120兆瓦太阳能光伏组件。

据悉,早在2007年,尚德公司就已开始与该公司展开合作,此次携手将进一步巩固其合作关系,为欧洲和澳大利亚地区的分销商和安装商提供高质量的光伏系统。

成立于1995年的Krannich公司,是欧洲排名前五位的光伏系统供应商之一。公司创始人Kurt Krannich表示:“我们始终关注质量,即便是在太阳能市场最繁荣的时期我们也是如此。像尚德这样在产品可靠性和质量方面表现卓越且享有声誉的企业,正是我们理想的合作伙伴。”(计红梅)

### ABB国产断路器海外市场表现优异

本报讯 作为ABB本地企业之一,北京ABB高压开关设备有限公司近日宣布在海外市场表现优异,其生产的72.5千伏到550千伏各电压等级高压断路器产品已经先后出口到29个国家和地区,总计超过1000台,并在多个市场中获得较高的市场占有率为。

据介绍,在泰国,ABB获得了超过50%的115千伏断路器市场份额;在越南,获得了超过25%的123千伏断路器市场份额;在马来西亚,获得了超过40%的300千伏和132千伏断路器市场份额。

在马来西亚,ABB在该国三大电力公司以及众多工业用户中均实现了销售纪录。在泰国,ABB在华生产的断路器也已经广泛应用于大型国家电力公司以及众多工业用户的项目中。

高压断路器在电力系统发生故障时确保高压电路配电安全。ABB高压断路器的历史超过100年,具备可靠性高、寿命长、全天候工作等特点。(陈乐)

### 西门子为北爱尔兰提供41台充电桩

本报讯 近日,西门子公司在北爱尔兰提供并安装了首批41台充电桩,二期100余台充电桩建设也已提上日程。

据悉,这批充电桩是西门子的CP500A产品,它既可以进行22千瓦的三相交流充电,也可为单相的电动汽车充电。一台充电桩可在约25分钟内为一辆电动汽车充满高达80%的电量。首批41台充电桩分布于北爱尔兰的多个城市。

今年3月底北爱尔兰区域发展部和环境部共同发起了电动汽车项目,并开始投资建设电动汽车充电网络。北爱尔兰官方网站Nidirect公布,这些快速充电桩将会安装在主要道路附近,在约25分钟内能实现为每辆电动汽车充满高达80%的电量,并且实现北爱尔兰和爱尔兰共和国两地充电桩兼容。(陈乐)

## 前沿点击

### 小岛屿发展中国家展开减排竞赛

多米尼加成为52个小岛屿发展中国家组成的集团(SIDS)的先驱,准备在未来18年内减排45%。

SIDS之间很少举办板球或足球比赛,但是他们互相存在非正式的竞赛,都力争成为最先放弃化石燃料、使用清洁能源的国家。

一份来自联合国的报告分析了52个地势较低的贫穷国家最近的能源计划,这些国家在传统上严重依赖进口石油,然而报告显示加勒比海岛国多米尼加计划在2020年时建成世界上最早的“负碳”国家。马尔代夫紧随其后,预计在2020年将成为碳中性国家。图瓦卢和库克群岛预计在2020年所有的发电均由可再生能源产生。作为亚洲最穷的国家,东帝汶预期到2030年之前,为其全部的10万户家庭提供太阳能电力。

与此同时,汤加、萨摩亚、瑙鲁、毛里求斯及其他许多国家也在主动寻求向太阳能、地热和风能的转变,52个小岛屿发展中国家的共同目标是:在未来18年内减排45%——这一数值比世界上最发达的国家要高得多,发达国家仅仅承诺到2020年减排12%~18%。

“我们在给全世界做示范”,多米尼加驻联合国大使Vince Henderson近日出席联合国发展项目会议时说到。

“我们每年花高达2.2亿美元进口燃料,所以这个承诺和我们的利益息息相关。要求发达国家切实履行义务符合石油、煤炭、化石燃料等工业的既定利益,我们要求所有国家承担各自的责任。”Henderson说。

“小岛屿发展中国家可以通过改变其能源部门,从而向脱贫致富的目标大踏步迈进。”巴多斯总理Freudel Stuart说,“我们可以用统一的声音把国际社会联合起来,分享我们可持续发展的宏伟目标。”

据悉,世界上47个最不发达国家将提出一项“大胆全新的计划”来帮助打破僵局,加速联合国的气候谈判。据估计,去年12月在德班气候峰会的最后时刻站在欧盟一边的这些国家,将要求建立一个新的机构来进行第二轮谈判,谈判将在联合国气候公约下进行。其目标是使得75%的决定获得通过,而不需要全部国家都达成一致。

“现在世界各国同意在2015年前完成谈判,但是这样的截止日期以前并没有起到约束作用。”最不发达国家集团主席Pa Ousman Jarju说,“我们的国家不能等待,我们已经感觉到了气候变化带来的影响,现在是由我们来担任国际领导、应对全球挑战的时刻。”

“建立一个新的机构来进行第二轮谈判,体现了各方的一项共识,即仅仅依靠《京都议定书》本身不足以激发行动,来达到公约的最终目标。”Jarju说。(罗昕编译)

## 公司

### Solarcity另觅蹊径拓展光伏市场

正当许多清洁能源公司濒临破产或取消各自的首次公开募股(IPO)计划时,Solarcity公司在这个艰难的行业中逆市而上,最近,他们宣布已经向美国证券交易委员会申请进行IPO。

Solarcity公司与其他清洁能源公司的不同之处在于,他们不会试着采用新技术代替现有技术,而是用创新的方法来改善现有技术,并以此盈利。

Solarcity公司帮助家庭设计安装屋顶太阳能系统。相比于其他公司要求业主支付高昂的预付款,Solarcity公司选择以出租的方式将太阳能系统租给业主。若太阳能板产生过剩的电量,业主可以将过剩电量出售给当地的水电部门。如果业主出售电量的收入可以用来支付太阳能系统租金,那么电费账单必将减少。这使他们在住宅市场的份额迅速增长。

由于过去几年太阳能板价格不断下跌,出租太阳能系统的成本因此降低,这种营销方法已具备获得成功的基础和条件。在亚洲制造的大量廉价太阳能板的冲击下,太阳能板市场价格在去年下跌了50%。许多太阳能板制造商已经开始赔钱,更有制造商宣布破产或停业。但是,太阳能板安装行业仍然有利可图,只要太阳能板价格持续下跌,Solarcity公司就不会为营利状况发愁。

太阳能行业的绝大部分成本并非来自太阳能板。以小型住宅太阳能系统为例,太阳能板的费用仅占到系统整体费用的20%。剩下的费用包括雇用安装人员以及将系统接入电网。因此,绝大多数的资金流向了Solarcity这样的公司。

在美国,像SunPower和First Solar这样的太阳能板制造商不仅依靠销售太阳能板维持企业运营,也要依靠搭建系统和出售过剩电量。

太阳能行业的绝大部分成本并非来自太阳能板。以小型住宅太阳能系统为例,太阳能板的费用仅占到系统整体费用的20%。剩下的费用包括雇用安装人员以及将系统接入电网。因此,绝大多数的资金流向了Sol